

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

LA EDICION DE LA MAÑANA A CUATRO REALES EN MADRID, A DOMICILIO

PRECIOS DE LA SUSCRICION
EN MADRID, ED. DE LA MAÑANA, UNA PTA.
ED. DE LA NOCHE, 2 PTS. A. D.
EN PROV. Y PORTUGAL, 5 PTS. TRIMESTRE,
EN AMERICA Y ULTRAMAR 12 PTS. TRIM.
LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA, 50 CENT. MÉS
PUNTO UNICO DE SUSCRICION
MADRID, FACTOR, NUM. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
insertos en todas las ediciones de La Cor-
respondencia
UNA PESETA A LINEA
Los anuncios, reclamos, etc., financieros, refectivos
& Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben exclusivamente en esta administracion
en las oficinas de la Sociedad General de Anun-
cios, ALCALA, 6 y 8, entresuelo.
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
UNA PESETA 30 NUMEROS
OFICINAS FACTOR 7

ANO XLI. NUM. 11902

TERCERA EDICION

Madrid, Miércoles 5 de Noviembre de 1890

DE LA NOCHE

OFICINAS FACTOR 7

PSYCHOTIS, Victoria
Gloria nueva para el Pantofo
AGUA COLOMA REAL
Perfume exquisito para el Tocador
JABON DULCIFICADO
de una acción calmante para el Cutis

NUEVA ACADEMIA
Preparatoria para la General Militar.
Director: D. Arturo Guis, comandante capitán, profesor que fue del acreditado colegio de su padre político D. Agustín Montagu, después profesor por oposición de la Academia de Infantería y de la General Militar desde su creación hasta agosto último, en que ha pedido la separación para este objeto. Dedicado siempre a clases de matemáticas y examinador de ingreso en todas las convocatorias Teledo, Armas, 12 y 23. Pídanse reglamentos. Se admiten internos.

ARAÑAS BRONCES, MUEBLES Y objetos para regalos, última novedad y baratísimos. Preciados, 18.

VAPORES-CORREOS ALCALA 12
Agen. Central.

CEPA DE MACON
Puro y esquisito vino de mesa. Alberich, Hermanos, Hileras, 14.—Teléfono 1.194.

LIQUIDACION DE UN ALMACEN DE MUEBLES
Cedaceros, 13, bajo derecha.

AMARYLLIS DU JAPON
Especia para el pañuelo de última novedad. Se ha recibido gran remesa. Perfumería Inglesa. Carrera de San Jerónimo, 3. Se remiten pedidos a provincias.

BONITÍSIMOS
pañetes lisos y bordados para vestidos.
Linas escocesas, franclas, confecciones, paños

LAS CUATRO ESTACIONES
PLAZA DE SANTA CRUZ, 7, y SAN CRISTOBAL, 17
(casa de novedades para señoras)

GUANTES. PRECIOS LONDRES. CAPELLANES, 1

HERPES!
QUIEN LA TIENE ES PORQUE QUIERE
Curación segura y radical, aun en los casos más rebeldes, con la prodigiosa
FONADA ANTHERPÉTICA
DEL LICDO. TELEZ
Infinidad de curaciones atestiguan su bondad y eficacia.
Precio del bote en Madrid, 7-50 ptas.
Se vende en las principales farmacias y se envía a provincias certificado a quien mande 8 ptas. en libranza y 50 cts. en sellos, a D. Melchor García, único depositario, capellanes, 1 duplicado, MADRID.

COMBROS PARA SEÑORAS RICOS MODELOS
De 60 a 125 ptas. Rodríguez. Plaza del Angel, 6

A. VALLEJO, MUEBLES, TAPIERIA Y COLGADURAS.
Próximo a las Calatravas
29 ALCALA 29 TELEFONO 91

ALPOMBRAS, PRÍNCIPE, 14
Terciopelos y Bruselas para salones.

A LAS SEÑORAS
Completos surtidos en sedería, lanería, terciopelo, felpas, astracanes, confecciones y cuanto ha indicado la moda para otoño e invierno. **ALMACEN DE NOVEDADES.**
LEANDRO GONZALEZ
Plaza del Angel 13 y 14 (frente a Espoz y Mina).

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:
GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando para una canongía vacante en la catedral de Jaén, al presbítero D. Ramón Prieto y Albuera.
HACIENDA.—Reales decretos declarando cesante del cargo de delegado de Hacienda de la provincia de Avila a don Salvador Balmes, y nombrando para esta vacante a D. Enrique Barrera, y para igual cargo en la de Jaén, a D. Domingo Minores.
ULTRAMAR.—Real decreto dictando reglas para el ingreso en las carreras judicial y fiscal de las provincias de Ultramar.

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros corresponsales los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 4.
Bolsa:
Fondos franceses: 3 por 100, 94-45.
4 1/2 por 100, 103-00.
Consolidados ingleses, 94 1/2.
Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 74-95.
Obligaciones de Cuba, 500-30.
Ultima hora:
4 por 100 exterior español, 75 20 32.
Londres, 4.
Clausura de la Bolsa de hoy:
4 por 100 exterior español, 75-43.
Buenos Aires, 3.
(Servicio particular de la Agencia Fabra.)
Precio del oro segun la cotización de la Bolsa de ayer, 257 1/2.
Buenos Aires, 4.

Ha salido de este puerto para España el vapor de la compañía Transatlántica Antonio Lopez.

Paris, 4.
En la sesion celebrada por la Cámara de diputados ha comenzado el debate del presupuesto de Negocios Extranjeros, Mr. Laferronnauys se queja de que el convenio hecho con Inglaterra en 1889 acerca de las posesiones de Africa Occidental no haya sido sometido al Parlamento. El ministro Mr. Ribot contesta que no se ha hecho por tratarse de una simple cuestion de limites de influencia más que territoriales.

Mr. Camarille hace una indicacion andalga con motivo del convenio anglo-alemán acerca de Zanzibar. Mr. Ribot contesta, entre los aplausos de la Cámara, que hemos obtenido positivas ventajas, y que la política tradicional de Francia ha sido respetada.

Contestando, por último, a otra pregunta de Mr. Deroulede, Mr. Ribot desmiente categóricamente que Francia prepare expedición alguna contra Tripoli.

Paris, 4.
En la sesion del Senado, Mr. Griffé, senador por el Herault, ha interpelado sobre la aplicacion de la ley contra los fraudes en la venta de vinos, pidiendo al ministerio que los reprima severamente.

Paris, 4.
Con buen éxito se estrenó anoche en el teatro de Lara un juguete cómico en un acto titulado *El primer jefe*.

Lleno de gracia el dialogo y escrito con gran correccion, sostuvo constantemente la hilaridad en el público, que prorrumpió en nutridos aplausos diferentes veces, llamando al final al palco escénico a D. Federico Urrecha, autor de la obra. La Sra. Valverde estuvo inimitable en su papel de suegra.

El Sr. Guerra representó magistralmente un domagogo furioso.

El Sr. Rubio, hizo las delicias de la concurrencia, en su papel de conspirador hambriento y el Sr. Ruiz de Arana contribuyó como sus compañeros, al excelente éxito que anoche alcanzó la primera producción dramática del Sr. Urrecha.

El Sr. Los Arcos, director general de Correos y Telégrafos, no perdona medio para mejorar en lo posible los servicios que le están encomendados.

El Sr. Zapatero, nombrado recientemente jefe del centro de Telégrafos de Madrid, está dando diarias muestras de inteligencia y actividad.

Suprimiendo antiguas rutinas de reglamento, ha facilitado la transmision y expedición de las delegaciones a los destinatarios, ganando horas enteras que se

perdian en inútiles registros y autorizaciones.

Las reformas introducidas por el señor Zapatero han mejorado notablemente el servicio.

El señor nuncio de Su Santidad confirió ayer tarde con el señor director general de Gracia y Justicia del ministerio de Ultramar, en el despacho de éste.

La real Academia de Ciencias Morales y Políticas tuvo anoche sesion bajo la presidencia del señor marqués de Barzanallana, ocupándose del despacho ordinario y de la lectura de dictámenes de comisiones encargadas de examinar obras remitidas a informe por el gobierno.

Han sido elegidos presidente y vicepresidente de la seccion de agricultura en la asociacion de Agricultores de España, los Sres. D. José Jordana y el conde de Villaverde la Alta, y secretarios D. Manuel Magaz y D. José Maria de Rato y Duquesne.

Anoche se decía que en el mes de diciembre se disolverian las Cortes actuales, se convocaría a elecciones para febrero y se reunirían las Cortes nuevas en los primeros dias de marzo; pero estos rumores nos parecen prematuros y poco fundados todavía.

Mañana habrá consejo de ministros con S. M. la reina.

El Sr. Eleduayen regresará de Galicia a Madrid a fin de mes, y tomará entonces posesion del gobierno del Banco Hipotecario.

Parece segun noticias particulares, que ha habido alguna exageracion en las noticias de Cayo-Hueso publicadas recientemente.

El viernes próximo, a las nueve en punto de la noche, inaugurará sus clásicas sesiones de música de cámara la distinguida sociedad de Cuartetos que dirige el Sr. Monasterio, ejecutándose por éste y por los Sres. Perez, Lestán y Mirecki y la señorita Chevallier (Maria Luisa), el siguiente escogido programa:

Cuarteto en si bemol (obra 18) para instrumentos de arco, de Beethoven; el nuevo y gran quinteto en mi bemol (ob. 17) para piano é instrumentos de arco, de Newtratil; y el sublime trío en si bemol (obra 99) para piano, violin y violoncello, de Schubert.

La sesion promete ser muy brillante.

La seccion de agricultura de la asociacion de Agricultores de España se reunirá mañana 6 del actual, a las nueve de la noche, en su local, Luzon, 4, para comenzar la discusion del tema sobre «sindicatos agrícolas».

La entrada en el local es pública.

Anoche celebraron una detenida conferencia el ministro de la Gobernacion y el alcalde de Madrid, tratando en ella principalmente del asunto de la carne y de la actitud injustificada en que se colocan los abastecedores y expendedores.

El ministro de la Gobernacion recibió ya ayer telegramas de varios gobernadores de provincias, ofreciéndole enviar, si es necesario, ganado bastante para surtir de carne a Madrid durante bastante tiempo.

Es de suponer que, dada la actitud de los carniceros y la de nuestras cosas autoridades, este asunto dará poco juego.

Por el pronto ya es público que en todos los mercados y puntos centricos hay cajones destinados a la venta de carne por cuenta del Ayuntamiento.

Ayer falleció, víctima de la viruela, el hijo menor de nuestro estimado amigo y compañero en la prensa, el redactor de *El Liberal*, D. Antonio Martínez Soto, a quien enviamos nuestro más sentido pésame.

En la junta última del círculo de la Union Mercantil fué aprobada en todas sus gestiones la conducta de la junta directiva, quedando firme el acuerdo de que se adjudique a la compañía Madrileña de Electricidad la instalacion de luz eléctrica en el círculo.

Desde hoy las horas de oficina en el ministerio de la Gobernacion serán de once de la mañana a cinco de la tarde.

En los tableros de anuncios de la Universidad central se han fijado los nombres de los jueces que han de formar los tribunales para las próximas oposiciones a escuelas públicas.

Los opositores podrán presentar recusaciones en el término de los dos dias siguientes al en que espire la convocatoria.

Desde hoy las horas de oficina en el ministerio de Fomento, serán de once de la mañana a cinco de la tarde.

Anoche salió para Viena, el arquitecto y conservador del teatro Real, Sr. Rosell, comisionado por el ministerio de Fomento, para ver y estudiar los escenarios de los teatros de dicha poblacion, con objeto de construir uno en nuestro regio céntrico, conforme con el modelo que reunen mejores condiciones.

Ha llegado a Paris, de paso para este corte, el exembajador de España cerca del rey de Italia, Sr. D. Cipriano del Mazo.

Ayer tarde estuvo en Palacio a cumplimentar a la real familia el secretario del gobierno civil, Sr. Villalba.

Como el distinguido representante de la vecina república goza en la sociedad de Madrid de grandes simpatias fueron ayer muchas las personas que se dirigieron a su hotel de la calle de Orléaga, deseosas de conocer el estado de su salud.

Afortunadamente este es completamente satisfactorio.

Desde el jueves último se encuentra en el pueblo de Castilleja de la Cuesta, en los alrededores de Sevilla, el ex-arzobispo de aquella diócesis, cardenal fray Ceferino Gonzalez.

En Valladolid se han reunido los fabri-

30 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA UNA NOCHE DE FODAS. POR CHARLES MEROUVEL. 27

mal invitacion a otra comida de bodas que habia época en el país.
Juan Maria se habia sentado junto a Ivona.
De pronto la sintió estremecerse, como si súbita coagula la hubiera apretado la garganta al llegar al momento fatal.
El padre de Corentino y de Juan Maria, el anciano Cleguer, acababa de levantarse con la copa en la mano.
La linda joven de Plelau daba verdaderamente compasion; pero su actitud podía explicarse por los sobresaltos del pudor.
Los ojos del viejo Cleguer lanzaban maliciosas chispas.
Los fijaba en Ivona, que no sabia donde esconderse, espantada como una perdiz bajo el vuelo circular del azor.
—Es preciso aprovechar la ocasion—dijo Cleguer—y matar dos pájaros de una pedrada. Brindo a la salud de los jóvenes, y si, como supongo, están de acuerdo, puede fijarse el día de las bodas. Cuanto antes mejor.
—Estas palabras fueron acogidas con un murmullo de satisfaccion.
La banda de los Guehennec, de los Caudan y de los Ploemur, grandes y pequeños, opinaron lo mismo para su coqueteo.
Los jóvenes vieron en halagüeña perspectiva sayas nuevas, delanteras de seda y gorros de encaje. Los viejos, comilonas, placer de la edad avanzada.
Toda la reunion miró a los novios.
Corentino estaba radiante como un girasol.
Ivona con la cabeza inclinada sobre el plato.
—¿Qué dices?—le preguntó el ex-dragon.
—Si, ¿qué dices?—repitió el viejo Cleguer.
Ivona no respondió.
Vaga inquietud corrió en derredor de la mesa, como un vienteillo de tempestad.
—Tu has de decidir—le dijo afablemente su padre. Aquí nadie quiere torcerle la voluntad...
—Ivona—dijo a su vez Juan Maria, —Corentino te espera hace diez años. ¿No quieres desairarnos?
Ivona se decidió, no sin trabajo, a levantar los ojos. Los de la concurrencia, fijos en ella, le causaban indecible malestar.
—No—murmuró,—no os desairo,—pero más tarde... aun no.
Si a Corentino le hubieran dado en la cabeza un puñetazo formidable, no hubiera sentido de seguro semejante conmocion.
Se creia en el puerto, y para él, aquella demora, porque indudablemente solo se trataba de dar largas, era el desengaño más cruel.
—La vida es breve, Ivona—dijo—el buen tiempo no se debe perder.
—Te lo niego—balbuceó ella, mirándole con ojos de súplica.
Y para acabarlo de ganar.
—¿No somos ya felices?—añadió.—Un año se pasó pronto.
—Un año no contaba con esto, pero se tenta que resignar.
—Estaba verdaderamente desolado, pero tuvo que tener valor.
—Quiero todo lo que tú quieras,—dijo—pero este año se me va a hacer muy largo y espero que lo acortará.

Juan Maria frunció el ceño. El capricho de Ivona no le parecia natural.
Ivona sonrió. El paso difícil estaba dado. Habia obtenido cuanto se proponia.
—Lo veremos—dijo fingiendo una alegría que estaba lejos de sentir.—Dame el brazo, Corentino, y vamos al lugar.
La reunion se levantó con disgusto de la mesa. La negativa de Ivona habia producido mal efecto. La perspectiva de bailes, traies y comidas se alejaba.
—¿Podrian verla nunca tan cerca como en aquella ocasion?
VIII.
La romería de Plelau.
Cuando los amigos de Rebec se dirigian por la calle de Hayas a la plaza de la Aldea, el duque de Vaudrey paseaba lleno de melancolia por su parque de Laugou.
Si os es propicia la fortuna pedidle que os de una propiedad como Laugou, con el buen sentido para vivir en ella y gozar de ella en paz.
Laugou es un paraíso terrestre algo agreste quizás, pero paraíso al fin.
Ocupa tres leguas de extension, lo que no por eso supone grandes rentas.
Con doce kilómetros de tierras en Sologue ó en la Lozère se puede muy bien no tener que comer. Laugou no es tan mezquino. Es escaso, pero hermoso.
Casa regia, bosques inmensos, estanques grandes como lagos, granjas pintorescas, de todo hay allí.
Sin embargo, se hastiaba su señor.
Desde la noche del veintitres de febrero se sentia humillado y envilecido.
Noble, adulado, festejado, pródigo, pero seguro de reponer su fortuna vendiendo su título a alguna opulenta plebeya, no satisfecho con robar al baron Santiago, quitándole la mujer le habia asesinado con la mayor cobardía.
Por muy acorazada y elástica que se tenga la conciencia, tales remordimientos pesan sobre ella horriblemente.
El duque buscaba distracciones a aquella idea fija, que llegaba a ser una obsesion perpetua.
Se habia refugiado en el fondo del Morbihan, esperando que la tranquilidad del campo devolveria la calma a su agitado espíritu.
Otro encanto le atraia.
Recordaba la seductora figura entrevista en los años anteriores y grabada en su alma, movable y caprichosa como tantas otras, y que con algunas semanas de posesion se habia hastiado.
Ivona Rebec no podía inspirar una pasion duradera a aquel gastado corazón, pero podía distraerle durante el corto plazo de aquella prudente retirada.
Habíase decidido, pues, a separarse de su cómplice, cuya vista le recordaba el infame atentado, y antes de salir de Paris habia ordenado a su notario el arreglo de su hacienda y el pago de los acreedores.
Si sentia cierta especie de repulsion hacia la mujer cuyo amor le habia arrastrado impensa-

Rebec, sus dieciocho años, época fijada para su matrimonio.
Todo estaba ya convenido entre los padres: Plelau y Scaer marchaban acordados, y el porvenir sonreía a los novios.
Juan Maria amaba a su hermano y detestaba el matrimonio. Vendría a vivir a Scaer como solterón cuando se retirase. Corentino tendria, pues, toda la hacienda, y en casa de los Rebec, Ivona, la hermosa Ivona, como la llamaban desde Ploermel y más lejos hasta Pipriat y Males-troit, no tenia hermanos.
No habria, pues, particiones.
Para ser justos, debemos declarar que estos cálculos, aunque interesantes, no preocupaban a los Rebec ni a los Cleguer.
Se agradaban y se querian, que era lo principal de todo.
No hacen falta grandes capitales para ser feliz en el corazón del Morbihan.
¿En qué podrían emplearse?
—¡Pais dichoso!
El almuerzo, a que dos horas despues habian de concurrir todos los amigos de los Rebec, era casi una comida de esposales.
Por eso el anciano administrador activa a sus criadas, dos muchachas gruesas, bajas, molietudas, rubias y coloradas.
—¡Animo, Catalina! ¡Animo, Gertrudis!—repetia a cada instante.
Y las dos criadas se deshacian, removiendo cacerolas, cuidando la olla que hervia en el hogar, y ensartando en el asador, largo como la espada del condestable du Guesclin, un rosario de patos y de pollos.
Estaban tambien invitados los Guehennec, de Laugou, amigos, aunque menos íntimos que los Cleguer, colegas, a quienes habia que obsequiar más bien que otra cosa.
Cuando cazaban los perros de Scaer, pasaban por Laugou sin cuidarse de fosos ni vallados, y los de Plelau solian hacer lo mismo. La tolerancia entre vecinos es indispensable.
De otra suerte a cada paso surgen las cuestiones.
Los tres castillos vivian en buena inteligencia, y en verano y en otoño, cuando estaban los señores, se trataban y habia recepciones interminables.
—¿Es cierto, preguntó Catalina, que el señor de Laugou está ya en la tierra?
—Si; lo han visto ya en la aldea muchas veces.
—¿Qué le traerá ahora?... Antes apenas se le veía—observó la otra criada.
—Laugou es una hermosa finca—dijo el viejo Rebec,—y si fuese mía no la dejaría nunca; pero el duque prefiere su Paris, lo que no es muy prudente.
Y añadió, como hombre que sabe más de lo que dice, pero que se reserva:
—Allá se gasta el dinero; aquí se economiza.
—Tambien se gana en Paris—dijo Gertrudis, a quien tentaba el demonio de la codicia.—Ahí está Juan Maria, el criado del difunto baron. Es rico como un caballero. A menudo me decía que yo ganaria en Paris dos luises mensuales y no los cuatro mequinos escudos que aquí nos da usted, mi amo.
—Pues vete allí, si el diablo te tienta—dijo el

hombre; pero Paris es un centro de corrupcion. En él se pierden el cuerpo y el alma.
Gertrudis calló, pero no quedó convencida.
Soñaba con oro y grandezas.
Catalina sostuvo la conversacion.
—¡Qué jóven ha muerto el amo de Juan Maria!... Juan Maria, segun dice Corentino, que le espera de un día a otro, está todo trastornado. En Scaer están haciendo preparativos. El baron Noel va a pasar allí parte del verano con la hermosa viuda.
—Ese sí que tiene el riñon bien cubierto—murmuró entre dientes Gertrudis dando cuerda al asador, maquina más complicada que un reloj de iglesia.
—¡Vah!—dijo filosóficamente Catalina,—por muy rico que sea ha de morirse.
Las campanas de Plelau repicaron en aquel instante, y en seguida se echaron.
—Apresurémonos, muchachas—dijo el mayordomo poniéndose de centinela en la puerta de su pabellon—ya salen de la iglesia.
El pabellon de los Rebec, contiguo al castillejo se comunicó con el por la cocina, sala monumental abandonada por el conde al cuidado del mayordomo.
Grupos de lilas, cistias, saucos y avellanos le cercan graciosamente algun tilo secular le ofrece fresca sombra.
El pabellon tiene dos piezas a piso llano y varias habitaciones en el superior, al que se sube por una escalera de piedra defendida por un alero de gruesas pizarras.
Por las abiertas ventanas, se veia una larga mesa llena de platos floreados y de jarras de barro ó de estaño que esperaban a los comensales.
La sala del fondo se destina a dormitorio y despacho del mayordomo: Ivona y las criadas tenían sus habitaciones en el piso alto.
Alegróse de repente el rostro de Rebec.
Acababa de distinguir al extremo de una calle de álamos y de hayas, dos parejas que se dirigian hacia él.
Su colega Cleguer, con su mujer eran la primera.
Cleguer era gordo y risueño, de ojos vivos, llenos de rústica malicia.
Su mujer Nicolasa, madre de Juan Maria y Corentino, era una buena anciana, de pelo gris y arrugado cutis, cuya sencillez y bondad se traslucian en su agradable sonrisa.
Corentino Cleguer, que venia detrás de sus padres, con su prometida del brazo, era un tipo verdaderamente hermoso.
De cabello castaño, elevada estatura, nervioso y robusto con rostro simpático, hermosos dientes y mirada franca, parecia formado para agradar, y agradaba a todo el mundo, sobre todo a las mujeres, a las viejas por bueno y a las jóvenes por guapo.
Miraba tiernamente a su compañera, cuya estatura dominaba.
Se le veia feliz y orgulloso por llevarla del brazo, y que nada tenia que envidiar a nadie en medio de su dicha.
Los lisonjeros murmullos que habia oido al salir de la iglesia le resonaban en el alma.
Era, en verdad, una pareja magnífica.
Pero, así como Corentino iba radiante de go-

antes de harinas y comerciantes de trigo para protestar contra la instalación de las fábricas militares, que perjudican a la industria privada, nombrando una comisión encargada de acudir, con las demás representaciones de otras provincias, al presidente del Consejo de ministros, manifestándole que, si en un breve plazo no se cierran las fábricas militares, se verán obligados a cesar en sus industrias, dándose de baja en la contribución de subsidio.

Algunas piadosas señoras de esta corte vienen trabajando con incansable celo en la fundación de un asilo para las operarias de la fábrica de Tabacos. En dicho asilo se dará hospitalidad y descanso a las cigarrerías anejas inútiles para el trabajo, a las cigarrerías convalecientes que salen del hospital hasta que adquieren fuerzas suficientes para dedicarse a trabajo, y a los hijos de las cigarrerías, dándoles gratuitamente una sana instrucción, para que el día de mañana sean útiles a Dios y a la patria.

DE PROVINCIAS ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Barcelona, 4 (7:25 n.). La Cámara de Comercio ha tratado hoy de los perjuicios que causan a la industria española y al Tesoro de Cuba los géneros extranjeros importados en concepto de españoles a las Antillas, y ha propuesto que todos los géneros españoles lleven marca y que aquellos que por sus condiciones especiales de blanqueo y apresto no puedan llevarla, hagan constar la nacionalidad con una póliza de embarque. También ha acordado llamar la atención del gobierno para que establezca mayor penalidad si considera insuficiente el castigo para evitar el contrabando.

Logroño, 4 (5 t.). Ha salido para Zaragoza, presidida por el marqués de Romeral, una comisión encargada de saludar al Sr. Sagasta. Siguen aquí los preparativos para la inauguración del monumento dedicado a dicho hombre público. Para inaugurarlos vendrán los diputados y senadores liberales por esta provincia.

El jueves se celebrará en Haro la vista de la causa por el crimen de Zaratón.

Málaga, 4 (5 t.). El Sr. Romero Robledo llegará a esta capital el domingo próximo; sus amigos le preparan un entusiasta recibimiento. El círculo Reformista dará en honor de su jefe un banquete de 300 cubiertos.

Murcia, 4 (8:35 n.). Sostiénese la epidemia. Hoy han ocurrido en la ciudad 10 invasiones y cuatro defunciones. En la huerta 12 y siete respectivamente.

De las invasiones mencionadas tres corresponden al cuartel de la guardia civil, al cual ha girado hoy una visita el gobernador.

En Pinatar, donde se refugiaron varias familias emigradas, ha fallecido una mujer, procedente de la capital, lo cual ha motivado bastante alarma.

La Academia de Medicina ha consagrado en sus actas que la enfermedad reinante es cólera, aunque sin carácter muy grave. Hay opiniones encontradas acerca de si debe declararse o no oficialmente la enfermedad, pues muchos temen que tal medida aumentará el malestar público.

Desmientese que se haya presentado la enfermedad en Melina.

En Alcantarilla no ha vuelto a ocurrir novedad.

En el partido rural de Leos Martínez se ha dado muerte involuntariamente de un tiro Pedro Sánchez Ronqui.

Zaragoza, 4 (8 n.). Acaba de llegar la archiduquesa Isabel, quien aguardaba en la estación el carteral, el obispo auxiliar, capitán general,

presidente de la Audiencia, alcalde de la ciudad, presidente de la Diputación provincial, rector de la Universidad, delegado de Hacienda, Maestranza, comisiones de las corporaciones electivas y de todos los partidos monárquicos. Unos 60 carruajes formaron comitiva al de la ilustre dama, hasta dejarla en el palacio arzobispal donde ha habido recepción.

Zaragoza, 4 (9:50 n.). Han acompañado a comer a la archiduquesa madre de S. M. la reina regente, las autoridades. Tiene a su derecha al capitán general y a su izquierda al obispo auxiliar.

Mañana a las diez oirá la misa prometida en la capilla del Pilar, en la cual oficiará el señor obispo y a las doce regresará a Madrid.

El señor conde de Sepúlveda se hospeda en la fonda de Europa.

Zaragoza, 4 (10 n.). Se ha celebrado el anunciado banquete carlista, en el cual han pronunciado brindis el duque de Solferino y Sres. Comin, Serrano, Bobadilla y Monserrat. Todos los brindis, como era de presumir, se han encaminado al Papa rey, a la patria, a los veteranos de la causa, a D. Jaime y demás familia de D. Carlos, al marqués de Cerralbo y al pronto triunfo de la causa carlista.

Comunican oficialmente de Coruña que han quedado allí satisfechas todas las atenciones de primera enseñanza hasta el día.

En el consejo de ministros de esta tarde dará cuenta el de la Gobernación de los acuerdos de la Junta del censo y de haber recibido ayer la comunicación del gobernador de la Coruña, en que este manifiesta que la Junta provincial le ha dado conocimiento del oficio de la central, relativo a la constitución de aquella y pidiendo instrucciones.

El criterio del Sr. Silveira es dar todas las facilidades administrativas que por el gobierno puedan darse a la comisión provincial y a la Diputación, para que ésta resuelva lo que estime oportuno.

También llevará el señor ministro de la Gobernación al Consejo el decreto de adaptación de la ley electoral a la provincial y municipal, ya terminado como hemos dicho, y el expediente de adjudicación de los cables que han de unir con la Península y entre sí nuestras posesiones de África, en cuyo expediente, según dijimos, hay solamente dos proposiciones ambas ajustadas al pliego de condiciones; pero una de ellas hecha por una compañía italiana que, según parece, hace una rebaja de treinta y tantas pesetas por milla.

A LAS CUATRO DE LA TARDE La asamblea permanente de la coalición republicana ha adoptado entre otros los siguientes acuerdos: Todos los republicanos coligados están por estricto deber de conciencia política en la necesidad de presentar candidatos propios en las elecciones de diputados a Cortes en aquellos distritos o circunscripciones donde con arreglo a su criterio estimen racional y posible la lucha.

Los republicanos coalicionistas podrán, allí donde las circunstancias lo aconsejen, entablar concordias con candidatos republicanos que hicieren previas declaraciones públicas, resultamente favorables a la base segunda de la coalición.

Respecto de elecciones provinciales y municipales, la comisión permanente recorda a los correligionarios la base tercera de la coalición, en que se prescribe que para la lucha legal se comprometen los republicanos coligados a prestar decisivo apoyo a todas las propagandas y en su caso a los candidatos previamente adheridos a esta concordia, o a la que

concierten los partidos, en las elecciones municipales y provinciales.

En los distritos por donde no lucharan candidatos republicanos, los electores afectos a la coalición se abstendrán de intervenir en las elecciones.

El Sr. Canalejas se reunirá con el señor Sagasta en Zaragoza.

En ningún suelto de LA CORRESPONDENCIA se indica como El Liberal pretende, que el gobierno desobedecerá los mandatos de la junta, porque la junta no manda sino que acuerda; ni tampoco se indica que se opondrá el gobierno a sus acuerdos; sino que resolverá sobre ellos en un plazo prudencial; que es lo mismo precisamente que decía la proposición del marqués de la Vega de Armijo. Y acerca de lo que piensa el Sr. Silveira encargado de estos asuntos de la junta, ya indicamos lo que creemos más seguro en la edición anterior y en este mismo número.

Según dice un colega, el domingo último, en una montería, una persona muy conocida en los buenos círculos de esta capital, tuvo la desgracia de ser mordido de alguna gravedad por un jabalí, al cual había herido, logrando en la lucha matar a éste.

El Sr. Sagasta ha conferenciado largamente con el Sr. Alonso Martínez antes de salir para Zaragoza.

Se encuentra gravemente enferma la esposa de nuestro querido amigo el señor Arrillaga, hermana del ilustre hombre público Sr. Lopez Puigcerver. Deseamos vivamente su restablecimiento.

En el sitio denominado Los Linarejos, próximo a Moralzarzal, se verificó ayer la tía de 40 becerros erales de la acreditada ganadería de D. Vicente Martínez.

La operación, que llevó a cabo el picador Callesero y los diestros Lagartijillo y Maguel, dirijidos por Frascuelo, se hizo con bastante escrupulosidad.

Hubo becerros de la casta primitiva de las reses de D. Vicente, que salieron verdaderamente superiores, tomando los payazos como toros hechos; entre los berrendos de la cruz los hubo muy buenos y sobre todo muy bonitos y compuestos de cabeza.

El ganadero desechó 18 por no satisfacerle del todo sus condiciones, dejando 31 para toros. Entre todos los becerros mataron cuatro caballos, dieron algunas caídas y el Callesero sufrió un puntazo en la nalga derecha.

Medio Moralzarzal, los Molinos, Colmenar y Villalba asistieron al acto.

El Sr. Martínez obsequió con esplendor a sus convidados, a los que hizo pasar un día verdaderamente agradable.

Hoy es cumpleaños del infante D. Luis Fernando hijo de S. S. AA. los infantes don Antonio y doña Eulalia.

Ha fallecido el inspector de primera enseñanza de Murcia.

Ayer tarde salió de paseo S. M. la reina con S. A. R. la princesa de Asturias, guiando cuatro yeguas de sangre inglesa, procedentes de Aranjuez.

La augusta dama se encaminó hacia la Casa de Campo, cruzando dicha posesión real hasta la puerta del Batán. Las tropas que se hallan acuarteladas en la Montaña y San Gil regresaban de las maniobras por el interior de la Casa de Campo, y al encontrarse con S. M. tributaron a la soberana los honores debidos. Como a última hora estuvo desahucada la tarde, observó la reina a su regreso a Palacio algún sintoma de enfriamiento. Desde anoche guarda cama la augusta señora, sin que su indisposición revista importancia alguna. Por esta causa no ha asistido la reina a las maniobras de Carabanchel ni ha despachado con el Sr. Cánovas

del Castillo ni con los ministros de Guerra y Marina.

El capitán general recibió orden esta mañana para que las tropas hiciesen en el campamento las mismas evoluciones y ejercicios que hubieran verificado a presencia de S. M. la reina.

Nuestro corresponsal en la provincia de Logroño nos comunica que el día 6 se verá en Haro la causa del famoso crimen de Zaratón, habiendo salido ya para aquella villa los magistrados que han de formar el tribunal.

El fiscal pide la pena de muerte para los amos del asesinado, por considerarlos los autores de tan horrendo crimen, pues ya recordarán nuestros lectores, por habernos ocupado de esto diferentes veces, que el 28 de agosto de 1889 se encontraron dos sacos de un alcantarilla de la carretera de Najera, que contenían un cuerpo humano partido en cinco trozos, completamente ennegrecidos y con señas evidentes de haber estado entre las llamas, y que resultaron ser los de un infeliz criado de los procesados, atribuyéndose el crimen a no quererle pagar los salarios que se le adeudaban.

En Haro se está habilitando un local que podrá contener 300 personas, y que seguramente será insuficiente, por ser muchas las personas que piensan asistir al juicio.

En la consulta pública y gratuita establecida en el hospital de la Princesa, han sido atendidos durante el mes de octubre último por los respectivos profesores numerarios del cuerpo facultativo de la Beneficencia general, 353 enfermos, que recibieron 2778 asistencias.

HAN FALLECIDO:

En Ubeda D. Francisco Ruiz y Redondo, hijo de D. Juan Ruiz Gonzalez y doña Josefa Redondo.

En Granada doña Adelaida Garcia Lopez de Manzano.

En Utrera (Sevilla) D. José Cuellar.

En Jerez D. José Copano Medina.

En Cadix doña Aurelia Aguirre Sanchez.

En Algeciras D. Juan Manuel Palau.

En Pamplona doña Valeriana Idoate Ripalda.

En Sevilla D. Antonio Quintana Elias.

En Bilbao D. Eulogio Barandiarán Tejada.

En Rivasdella D. José Blea Canal.

En Girado (Asturias) la niña María Jesús Gonzalez del Valle y Gonzalez Miranda.

En Huasca D. José María Torrecilla y Gonzalez.

En Barcelona doña Serafina Vilaró y Odena.

En Zaragoza D. Alberto Estrada Ferrer.

En Málaga D. Juan Ostorud y Garcia.

Segun partes recibidos de las capitales hasta las once de la noche de ayer, ha llovido en Bilbao, Oviedo, Santander, Pamplona, Logroño, Soria, S. Sebastian, Vitoria, Pontevedra y Lugo. La temperatura máxima a las nueve de la mañana fué de 24.2 grados en Alicante, y la mínima de 9.6 en Teruel.

A. Porras, dentista. Arenal, 22 duplo.

Antes de entrar, por razon de estudios, sus hijos al extranjero o dejarlos en casas de huéspedes, deberían las familias visitar la Gran Casa Pension establecida en la calle de la Libertad, núm. 15 de esta capital.

En Oloron, pueblo de Francia, tres españoles intentaron robar la caja de valores de los Sres. Fourcade, negociantes en vinos. Penetrando por una cochera y fracturando varias puertas, consiguieron llegar al despacho que contenía la caja. A pesar de su gran peso (750 kilogramos),

llevaronla hasta la puerta de salida, donde tenían preparado un carro de mano.

En el momento de cargarla, un criado que habiase despertado, dió gritos de alarma. Los criminales, viéndose descubiertos, huyeron, abandonando su presa. La policía telegrafió a las autoridades y ayer fué preso uno de los ladrones en Jurangon, siendo conducido ayer mismo por el tren a Oloron.

De BAEZA nos envia con fecha 2 nuestro corresponsal las siguientes noticias: Se encuentra en esta el joven y distinguido ingeniero de caminos D. Fernando Martinez Asuar destinado por la compañía concesionaria del ferrocarril de Linares a Almería, para inspeccionar los trabajos de la casa Tives-Lilli, a cuyo cargo está la construcción de tan importante vía.

Ha llegado a esta ciudad, procedente de Madrid, el Sr. D. Antonio Acuña y Solís, gobernador de Guipuzcoa, el cual parará aquí unos cuantos días en arreglo de asuntos propios.

Ayer falleció, a la edad de 76 años, la virtuosa y caritativa señora doña Estefanía Arellano y Arroquia; su muerte ha sido muy sentida por los innumerables pobres que socorria y por la generalidad de la población, que veía en ella un modelo de virtudes y de humildad. Sus hermanas doña Teresa y doña Isabel y su sobrina doña Joaquina Cuadros y Arellano, marquesa de San Miguel de la Vega, que la han asistido hasta los últimos momentos, habrán podido apreciar las grandes simpatías que en esta tenía la finada.

Los labradores se quejan de la falta de lluvias, pues además de no poderse hacer la sementera por esta circunstancia, los ganados no tienen que comer por no haber arrojado la tierra hierbas de ninguna clase a causa de la sequía tan larga y pertinaz que esperamos.

Ha tomado posesion de administrador subalterno de esta el distinguido abogado de Montoro D. Martin Madueño y Madueño, el cual viene precedido de fama de celoso y entendido.

Los jefes y oficiales de la guarnicion de Málaga se han reunido para tratar de la creación de un centro militar en aquella ciudad.

Ha nevado en toda la estension del Pirineo, y especialmente en el de la provincia de Lérida; en las sierras altas de Alicante, en la cordillera Ibérica, término de Almansa, y en otros pueblos limítrofes de la provincia de Albacete. También ha caído gran cantidad de nieve en las montañas de Leon y en las tres provincias Vascongadas.

Por cierto que contrasta la abundancia de nieves en algunas comarcas con la escasez de aguas en otras.

Dicen de Aguaron que la compra de uvas en esta localidad no tiene la importancia que en su vecino pueblo de Carinena, cuyas operaciones ascienden a 30000 cargas y su precio de 10 pesetas carga (8 arrobas). En Aguaron tan solo estriba en las que acaparan dos ó tres comerciantes en concepto de cobranza de los géneros que venden al fiado durante el año a la folcra jornalera; su precio 10 pesetas carga.

De vino viejo—que ya puede llamarse así—quedan pocas existencias y no se hace operacion alguna.

El gobierno ha concedido tres mil pesetas para la reparacion del templo de monjas de Monforte.

Dice un periódico de Granada, que habiendo tenido noticia el capitán de la segunda compañía de la guardia civil, de los alarmantes rumores que han corrido por la costa, acerca de la presencia de cuatro hombres armados en la Sierra de

zo, la hija del mayordomo de Plelau parecia, mirada atentamente, algo decaída para una novia satisfecha de su suerte.

Mientras Corentino le estrechaba las manos, bellas, finas y cuidadas como las de una marquesa, ella se dejaba acariciar con visible dejadez, como temerosa de ser vista.

Para un hombre menos apasionado, y por consiguiente, menos ciego, esta dejadez hubiera podido pasar por frialdad ó desabrimiento.

Ivona inclinaba la cabeza hacia el suelo de la avenida, de suerte que Corentino solo veía su abundante cabellera castaña, que descendía en ondas rebeldes sobre los hombros; los rizos le cubrían la frente hasta las cejas, más oscuras que el cabello.

Su boca, algo grande y rubia, pero roja como la sangre más pura, tenía melancólica expresión, un tanto desdenosa, como si la hija de los servidores de Plelau no estuviese satisfecha de su suerte y se elevase en ella de sus sueños a mayor altura; su recta nariz denotaba carácter dominante, así como sus negros ojos, grandes y aterciopelados, su principal belleza.

Quizá aquella dureza aparente provenía de algún secreto disgusto.

En suma, Ivona tenía una hermosura notable y seductora, mucho mayor de lo que podía presumirse en la casa de un mayordomo, en el interior de una aldea de la landa.

Su blanquísima piel era deslumbradora.

Vestia, no sin gracia, un traje negro de lana, pero de elegante corte: sobre el cuerpo, cubierto por un fichú de estambre blanco, un poco abierto en punta, dejaba desnudo el cuello, de admirable contorno.

Ivona llevaba en la mano su sombrero de paja, orgullosa sin duda, de sus cabellos, que dejaba sueltos sin querer ocultarlos.

De su actitud, de la curva de sus labios, de la viveza de su mirada, se deducía sin esfuerzo que conocía su hermosura ó que cuando menos la sospechaba.

Respondía con distracción a las palabras de Corentino, que le exponía sus proyectos y esperanzas.

Hay que decir que le creía un poco ligero.

Corentino era sin duda, un buen mozo, pero su educación resultaba poco completa: no sabía más que lo que había aprendido en la escuela de Scaer y en el regimiento. De inteligencia un poco torpe y puro fuego para los sentimientos, habría cumplido sus deberes militares, con exactitud modelo.

Jamás le habían impuesto un castigo.

entregaba, sin embargo, á comparaciones enojosas.

El porvenir que la esperaba la llenaba de pena. Veía á los hermanos, á los padres, y á veces á los novios de sus amigos en el locutorio, y pensaba que ella sería mujer de algún rústico como Corentino, de quien le hablaban muchas veces, quizá demasiadas.

Durante las vacaciones oía en Plelau murmullos lisonjeros; sorprendía gestos de admiración, miradas inequívocas en los huéspedes de su padrino, parisenses en descanso, los Bresson, Renaudet, y á veces en el más elegante vecino, en el duque de Vaudrey, cuyo castillo, en los buenos días de verano, brillaba ella abajo, al sol, entre matorrales y bosques, á tres leguas de su ventana.

Como en tales condiciones impedir que la imaginación de una muchacha vuele por los espacios! ¡Cómo predicarla una humildad imposible! ¡Cómo convencerla de la justicia de su suerte! ¡Cómo persuadirla de que solo dentro de su condición podrá hallar la tranquilidad y la dicha!

Todos, incluso su padrino, el hombre mejor del mundo, contribuían con sus elogios á perderla. Cuando venía á Plelau se enorgullecía de su desarrollo como si fuese cosa propia; la sentaba sobre sus rodillas por costumbre, y la llenaba de caricias sin advertir que de niña se iba convirtiendo en muchacha, y se extasiaba contemplando sus ojos de terciopelo negro, sus arqueadas cejas, su piel de raso blanco, sus incomparables cabellos, su talle flexible y delgado como un junco.

Le repetía sin pensar en lo perjudicial de sus palabras.

—¿Sabes, Ivona mía, que eres muy hermosa? ¡Vales lo que pesas en oro!

La joven no necesitaba que se lo dijeran: los espejos, las fuentes, y sobre todo las ardientes miradas que el duque le lanzaba siempre que la veía, se lo daban á entender claramente.

Y á medida que se desarrollaba, los encuentros con el duque iban siendo cada vez más frecuentes.

En el otoño anterior el duque pasaba con algunos amigos dos ó tres veces cada semana bajo el balcón de la pobre niña, y nunca se alejaba sin volverse y lanzarle miradas expresivas, que se clavaban en su corazón como dardos ardientes.

Y mientras al volver de misa, Corentino balbuceaba frases que ella apenas escuchaba, el alma de Ivona estaba á tres leguas de allí, en el castillo del duque, pensando que su castellano, que antes no solía venir sino á fin de setiembre para permanecer cinco ó seis semanas en Bretaña, estaba ya en su mansión, y hacia ya quince días que pasaba diariamente por delante de su casa, gallardamente montado en una jaca alazana.

Pensaba en las ardientes y significativas miradas del galán, pensaba en el billeteito que le quemaba el pecho como un hierro candente y en que haciendo tan buen día, no dejaría de concurrir el duque á la fiesta de Plelau, montado en su elegante jaca.

Esto la distraía de tal modo, que al fin la ad-

—¿En qué piensas?—le dijo interrumpiendo sus declaraciones y apretándole el brazo.

Ivona se puso roja como una cereza y respondió: —¿Yo? en nada.

—No me escuchas.

—¿Qué es lo que te decía?

Ella encogió los hombros y el fichú de estamena se elevó sobre su blanco seno.

—¡Oh! ¡que me amas! ya lo sé, pues todos los días me lo repites.

Parecía, á decir verdad, bastante cansada de aquella declaración prevista.

—¡Si, te amo!—repite Corentino.—¡Te amo hace mucho tiempo y te amaré mientras viva!

—Comprendido,—dijo ella procurando sonreír—y viviremos como nuestros padres en esta casa ó en Scaer, administrando los bosques, estanques y granjas. Yo tengo buena letra y llevaré divinamente los libros; convidaremos á nuestros amigos el día de la fiesta y seremos felices, muy felices en nuestra aldea.

Habia su dejo de ironía en estas palabras dichas rápidamente, pero pasó sin que Corentino lo advirtiese.

A cualquier hora en su lugar le hubiese sucedido lo mismo.

Por toda respuesta se inclinó sobre los cabellos de Ivona y los besó suavemente.

Una carcajada estridente le hizo levantar la cabeza.

—Una mujer de treinta años, pálida, flaca, demacrada, vestida de harapos, estaba apoyada en el tronco de un aliso.

—¿Eres tú, Juanilla?—dijo Corentino.

—Buenos días, señores novios,—dijo la mujer con voz cascada.

Era una pobre joven de Plelau que había perdido el juicio.

Vagaba día y noche por los alrededores; y vivía de una pequeña renta en una casa ruinosa. Nadie la maltrataba. Al contrario, en todas partes la recibían con compasión, casi con respeto.

—Cuida tu gallinita,—siguió dirigiéndose á Corentino.—Los gallos cantan en Laugou como en Scaer y en la Gacilly, como en Plelau, buen mozo. Y la chiquilla vale la pena. Alerta, pues, y buen garrote de acebo para defenderla.

—Vámonos,—dijo Ivona apresurando el paso. La loca volvió á lanzar su carcajada siniestra. No se movió, y los miró alejarse cantando con voz quejumbrosa:

Esta noche en la espesura á los duendes he seguido que, en un ferrete metido, se llevaban á mi amor. ¡Laró, laró!

Yo á los quince era un primor. ¡Laró, laró!

Como á Pedro, duendecico, como á Pedro, me llevad.

Su historia era muy triste.

Su padre, aldeano avariento, había adquirido algunas pobres heredades que podrían rentar cincuenta escudos, lo cual es algo en el fondo del Morbihan.

—Era rico.

Amaba á un soldado pobre, reshazado por los padres. No era digno de la opulenta heredera.

El soldado se hizo marít.

La muchacha se volvió loca, tonta, como se dice todavía en Bretaña.

Y nada más.

Ivona quedó desagradablemente impresionada.

Por fortuna hubo un motivo de distracción.

Un carricoche arrastrado por un jacocho pedado y lleno de lodo hasta los corvejones entraba en la avenida entre una tempestad de latigazos.

Eran amigos, los Caudán, de Brignac.

Luego llegaron unos primos, los Ploemaur de Beugnou, luego otros, y por fin, cerrando la marcha, los vecinos de Laugou.

Casi todos los invitados estaban ya presentes al medio día.

Podían, pues, sentarse á la mesa mientras llegaban los demás. Al ver la mesa, el fuego de la cocina y las buenas cosas que había por allí, estalló el buen humor de los convidados.

Entre los campesinos bretones reina generalmente la cordialidad.

No escasean allí las gentes buenas.

Media hora más tarde, en el pabellón de los Rebec, como en todo Plelau, parientes y amigos celebraban la fiesta con ardor.

El pan y viandas que se consumen en un día de romería, no se pueden calcular. Las artesas y toneles de la parroquia se vacían por completo, pero es á calidad de compensación.

Un buen morbihanés se estaría seis meses á pan y agua antes que quedar mal en semejante ocasión.

Los Rebec, á Dios Gracias, para obsequiar á sus amigos no necesitaban ayunar. La casa estaba bien provista de todo. No escaseaba la harina y estaba lleno de aves el corral.

Estaban en los postres cuando estalló un grito de alegría. Se había presentado un nuevo forastero, pero no vestido al uso del país. Sin su cara sonrosada, guarnecida de dos cortas gudejas, se le hubiera tomado por un elegante parisien.

Solo era un criado de buena casa.

—Juan María!—gritaron todos á una voz. En efecto, era él.

—Es la romería—dijo—y vengo á por mi parte. Corentino se había levantado y abrazaba á su hermano.

Cámaras, ordenó que el teniente Aizpola, al mando de las fuerzas que constituyen los puestos de Almuñécar y Salobreña, diese una batida en toda aquella zona.

SUBASTA DE OBRAS.

Se admiten proposiciones para la construcción a todo coste y llave en mano de la casa núm. 5 de la calle del Factor. El pliego de condiciones y planos se hallan de manifiesto en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, calle del Factor, número 7.

A LAS OCHO DE LA NOCHE

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros corresponsales los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Lisboa, 5. Por despachos recibidos ayer aquí se sabe que el gobernador de Mozambique ha llegado sin novedad a Lorenzo Marques, después de dejar a Quilimani y de más territorios del Zambeze en perfecto estado de tranquilidad.

Aseguran además dichos despachos que Cumunhana había atacado a dos reyezuelos súbditos de Inhambane, pero que se habían adoptado las medidas necesarias para evitar toda nueva complicación.

Tres ingleses de la expedición de Matabelles que habían llegado a Beira, en la desembocadura del río Zumbo, han marchado en seguida para la colonia inglesa del Cabo.

Paris, 5. El Diario Oficial publica hoy un decreto autorizando la importación de ganado lanar en la Cerdeña por las aduanas de Estabar Osseja, Bourg-Madame Sailla-gousse y Tourdecaraol.

Paris, 5. La Cámara del Luxemburgo ha recibido el mensaje del duque de Nassau aceptando la regencia de aquel principado.

El duque prestará juramento mañana jueves.

Londres, 5. The Standard publica hoy un despacho de San Petersburgo en el cual se dice que Francia para demostrar sus simpatías hacia Rusia, mandará en la primavera próxima una escuadra al río Neva.

Segun noticias recibidas aquí, se confirma desgraciadamente la noticia de la desaparición del ex-archiduque Salvador, que había tomado el nombre de Juan Orth.

Como es sabido, salió de Montevideo en julio último en un buque con dirección a Hamburgo y desde entonces no se ha vuelto a saber nada de dicho ex-príncipe.

Nueva-York, 4. (Via cable Bilbao.) Segun noticias de la Habana se han cerrado más fabricas de cigarras.

Nueva-York, 4. Reina grande agitación con motivo de las elecciones del Congreso Norte-americano.

Tal es el descontento producido por el bill Mackinley que se espera que los demócratas obtengan mayoría.

Buenos Aires, 5. (Servicio especial de la Agencia Fabra.) Precio del oro segun la cotización de la Bolsa de ayer, 288.

Nueva-York, 4. En las elecciones para el Congreso, los demócratas ganan terreno en los Estados de New Hampshire, Mariland, Rhodeisland, Virginia, Nueva-Jersey, Connecticut, Michigan y Wisconsin.

El celebre Mac-Kinley, autor del famoso bill, ha sido derrotado, segun se asegura en el estado de Ohio. Todo hace indicar que la Cámara tendrá mayoría democrática.

Nueva-York, 5. En las elecciones para el Congreso verificadas ayer, los demócratas han triunfado en la Carolina del Sur.

Además han ganado varios puestos en los Estados Meridionales.

Parece segura la reelección de Grand, demócrata, para alcalde de Nueva-York. Se considera asegurado el triunfo de los candidatos demócratas para esta ciudad.

Nueva-York, 5. Los resultados electorales hasta ahora conocidos son los siguientes: 189 demócratas y 154 republicanos.

Nueva-York, 5. El periódico El Herald de Nueva-York calcula que los demócratas tendrán una mayoría en el Congreso de 25 votos.

Los demócratas están resueltos a presentar un proyecto derogando el famoso bill Mac-Kinley.

Nueva York, 5. Un despacho de la Habana que publican esta mañana los periódicos de Nueva-York, dice que se han cerrado otras treinta fabricas de cigarras, quedando sin trabajo 8,000 obreros.

Añade que se cerrarán más establecimientos industriales de igual clase, tan pronto como terminen los pedidos hechos para Europa.

Todo esto no reconoce más causa que el famoso bill Mac-Kinley, que crea tantas trabas y dificultades a la importación del tabaco habano en los Estados Unidos.

Londres, 5. Los telegramas de los Estados Unidos que se reciben hoy, estan contestes en afirmar que el famoso bill Mac-Kinley que tanta perturbación está causando en el equilibrio económico, produce en su aplicación un creciente movimiento de hostilidad en toda la gran república como lo revelan los resultados de las elecciones legislativas hasta ahora conocidas.

El Herald de Nueva-York, periódico que procura hacerse intérprete de las palpitaciones de la opinión pública, ya dá como seguro el triunfo del partido demócrata el cual representa sino el libre cambio, por lo menos el proteccionismo moderado en contraposición a las exageraciones de los republicanos.

En el orden político estos son más autoritarios y centralizadores que aquellos que aspiran a dar mayor amplitud a la autonomía de los Estados.

En el Mediodía de la república varios distritos que para la Cámara de representantes eligieron anteriormente candi-

datos republicanos, por efecto del cambio de opinión, han elegido ahora a los candidatos demócratas con lo cual remodificó la composición de la nueva Cámara.

Los telegramas de Nueva-York, dan como cierta la victoria de la candidatura Tammany Hall.

Aquí es general la creencia de que uno de los primeros actos de los demócratas será pedir la anulación del bill Mac-Kinley.

Viena, 5. El príncipe heredero de Rusia no se detendrá en esta capital más que ocho horas, continuando su viaje con dirección a Trieste.

Lisboa, 5. Noticias recibidas de Mozambique dicen que el exministro Mariano Carvalho se ha embarcado en Lorenzo Marques con dirección a Lisboa.

Antes de venir a esta capital visitará la costa occidental de África.

Paris, 5. A pesar de las prisiones operadas en Carvin los ánimos de los obreros continúan muy agitados.

El gobierno ha resuelto obrar con mucha energía expulsando de Francia a los extranjeros que promueven las huelgas y atentan contra la libertad del trabajo.

Paris, 5 (3-20 t.). 3 por 100 exterior español, 70-06. Cubas, 00. 3 por 100 francés, 94-65.

En alguna parte de la reseña que hace hoy El Liberal de la intervención, que uno de sus redactores ha tenido con el Sr. Peral, dice éste que no ha sido desechado su buque por inútil y atestigua para demostrarlo con las ilustraciones que formaban parte de la comisión científica de San Fernando, haciendo caso omiso de los almirantes que figuran en el consejo superior; y en obsequio de la verdad debemos decirle que aquella junta expone que el submarino Peral no se funda en nuevos principios que haya descubierto, sino en aplicaciones ya conocidas de todo el mundo científico.

En otra parte dice la misma junta de Cádiz que las pruebas que considera decisivas el teniente de navío Peral, no son en verdad tales, y la junta, apoyándose en todos los hechos probados, cree que el problema de la defensa de las costas por medio de los torpederos submarinos no ha salido del dominio de la experimentación, y que mientras no llegue a ser asunto resuelto no deben seguirse en grande escala las experimentaciones, temiendo un fracaso como el del Peral, y que solo pueden concederse pequeños ensayos.

Hé aquí por qué el Consejo Superior de la Armada, obrando con una gran altura de miras é inspirado en la conveniencia general y en los sagrados intereses del Estado, acuerda la prosecución de los ensayos con la prudencia y la sabiduría que debemos reconocerle.

DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LISBOA

recibimos el despacho siguiente: Lisboa, 4 (11 n.).

Continúa el gobierno empleando medidas de rigor contra el partido republicano y sus órganos en la prensa.

Parece que en breve se alzarán las medidas sanitarias que vienen aplicándose en la frontera.

Sigue reinando orden completo.—Oscar.

Una gran parte del brindis pronunciado anoche por el Sr. Carulla en el banquete del círculo tradicionalista, fué para el Santo Padre. Aprovechó la coyuntura para dar gracias por la excitación que hace a los católicos, en su Enciclica postrema en pro de la prensa religiosa. Puso de realce la gravedad del documento, del que se desprende, a su juicio, que no obstante las ideas profundamente pacíficas de Su Santidad, se va convenciendo de que no podrá vencer por medio de la diplomacia. Aunque no excite más adelante materialmente a una cruzada, cree nuestro amigo que los excesos y los crímenes de la demagogia, lo fueran un día indispensable. Por esto excitó el Sr. Carulla a los realistas antiguos para que se preparen. Su bello ideal es que Leon XIII venga pronto a la revolución por el esfuerzo de los fieles del mundo católico. Sobre todo, las últimas palabras bélicas del Sr. Carulla enardecieron a los carlistas que tomaron parte activa en las últimas guerras civiles.

LITERATURA Y ARTES.

En el Salon de Variedades se estrenó anoche con éxito en extremo lisonjero, un juguete cómico titulado Pasar por marido, celebrándose sus chistes y situaciones cómicas tanto como la perfecta ejecución que obtuvo por parte de las señoritas Torres (doña C. y doña A.), que son dos excelentes artistas, como por los Sres. García, Iglesias y Contreras, que estuvieron acertadísimos en sus respectivos papeles.

Los autores, D. Ildefonso Calvacho y D. Federico Mínguez, fueron llamados repetidas veces a escena al final del juguete.

El teatro estuvo completamente lleno. Entre los estrenos verificados en estos días figura en primer término el episodio épico militar titulado Gloria de España, que con éxito extraordinario se ha puesto en escena en el Circo de la Plaza del Rey, mereciendo unánime ovación del público cada uno de los cuatro cuadros en que está dividido, y en los que se desarrollan los principales hechos de armas llevados a cabo por nuestro bravo ejército durante las jornadas de la gloriosa guerra de África.

Arreglados ya los desperfectos de la máquina que provee de luz al teatro de Apolo, por cuyo motivo se suspendieron las representaciones del domingo por la noche, la empresa ha dispuesto se reanude el sábado de la presente semana.

Las obras que se pondrán en escena se anunciarán por carteles.

TRIBUNALES.

Ante la sección cuarta se ha visto hoy el juicio oral de la causa seguida contra José Salá, Víctor Sanchez y Quintín Palomo, respectivamente, maquinista, capataz de la vía y capataz del tren, por imprudencia temeraria.

El hecho de autos consistía en haber chocado un tren con una vagoneta en el retunel de Cerecedilla, de cuyo choque resultó muerto un obrero y heridos dos, saltaron muerto en sus conclusiones.

El fiscal Sr. Alcalde, para cada uno de las siones provisionales pedía para cada uno de los procesados la pena de un año y un día de prisión correccional é indemnización de 3000 pesetas para la familia del muerto y 70 para cada uno de los heridos, modificó su acusación en cuanto a Víctor Sanchez, para el que pretendió la libre absolución.

El letrado Sr. Martorell, defensor del Víctor, se adhirió a la petición fiscal.

Los abogados señores Gil y Becerra y Aguilera (D. Manuel) mantuvieron que los hechos no constituían delito alguno y que en su consecuencia se debía absolver a los procesados.

también a José Salá y Quintín Palomo, sus defendidos.

En la sección segunda se ha celebrado en juicio oral la causa seguida contra José Aligber, por lesiones graves a José Gallego.

El fiscal Sr. Galvez modificó las conclusiones pidiendo la absolución por haber obrado sin discernimiento.

El letrado defensor Sr. Romero Yagüe, pidió la absolución por falta de prueba.

Procesados por hurto de una pequeña cantidad, comparecieron en la sección tercera Antonio Vazquez Pardo y su novia Josefa Lamoca.

El ministerio público modificó, en vista del resultado de la prueba, sus conclusiones, respecto a Josefa Lamoca, pidiendo la libre absolución, y la pena de tres meses de arresto mayor más las costas para Antonio Vazquez.

El defensor de este procesado, Sr. Perez Lasso de la Vega, solicitó en un notable discurso la absolución de su defendido.

Correspondiendo generosamente a la invitación que se le ha hecho por el ministerio de la Guerra, el propietario de las aguas azoadas, D. José Conejo, ha hecho extensivas a los retirados los beneficios de que disfrutaban en el establecimiento de la calle de Valverde los jefes y oficiales del ejército.

Con tal motivo, publica hoy el Diario Oficial de dicho ministerio una real orden dando nuevamente las gracias y previniendo que se justifique el derecho a utilizar las ventajas de que se trata mediante la exhibición del real despacho y cédula personal del interesado.

La Gaceta publicará mañana la Memoria del Sr. Peral relativa a las pruebas del submarino, verificadas durante el año de 1889.

En el referido documento, que tiene mucha extensión, afirma el autor que creía haber demostrado con su buque que la navegación submarina aplicada al arte militar es hoy cuestión prácticamente resuelta.

Declara el Sr. Peral que si bien el buque adolece de ciertos defectos de construcción, propios de todo primer ensayo, no son tantos ni tan importantes como pudiera esperarse de la multitud de aplicaciones no usadas antes en la marina y que han tenido que concurrir a la solución del problema. En cambio, añade, me cabe la grandísima satisfacción de anunciar que no solo puedo presentar realizadas todas las ventajas que ofreció el gobierno de S. M. cuando en 1886 presentó el plano y Memoria de mi proyecto de torpedero submarino, si no que desde que se decretó su construcción en abril de 1887, me propuse introducir en el curso de las obras todas cuantas mejoras pudiera imaginar, las cuales inicié desde que levanté los planos definitivos de construcción, y éstos son tan importantes, que la eficacia del barco resulta muy mejorada sobre lo que podría exigirse, con arreglo a los compromisos contraídos a ofrecimientos hechos.

El inventor hace despues el resumen y juicio de los trabajos que hasta el día había practicado, exponiendo observaciones para el perfeccionamiento de la solución de este problema, que a su juicio interesa en alto grado al porvenir de la marina y al prestigio de nuestra nación en el mundo.

Analiza en primer término cuanto tiene relación con el funcionamiento de motores, acumuladores eléctricos y manejo y producción de la energía eléctrica.

A juicio del autor, los motores eléctricos pueden considerarse de una aplicación verdaderamente práctica, siempre que su construcción sea cuidadosamente inspeccionada, y son preferibles a las máquinas de vapor por la sencillez de su manejo, el poco cuidado que requieren para su conservación, su tiempo de vida y la poca ó casi nula exposición a averías si la instalación está bien hecha.

Hablando del acumulador eléctrico como elemento, a su juicio indispensable por ahora para la solución del problema, dice el Sr. Peral que, independientemente de las ventajas de la energía eléctrica sobre la calorífica de uso común en los barcos, el aparato en sí es suficientemente práctico, siendo de esperar que, dada la actividad que se nota en la industria sobre la fabricación de nuevos tipos de esta clase de aparatos, se puedan obtener en un corto plazo muchos más perfectos y duraderos y de mayor capacidad, que son las principales propiedades que hay que exigir a un buen acumulador.

El autor confiaba, en el momento de escribir su Memoria, en poder presentar pronto un nuevo modelo con los defectos corregidos, de manejo más cómodo, de placas más duraderas y menos numerosas y con mayor capacidad que los actuales por unidad de peso.

Dice el inventor que el buen régimen de la aguja magnética se había comprobado en todas las salidas del Peral, y principalmente en la navegación submarina, en la cual, no teniendo vision exterior para orientarse, los rumbos de la aguja fueron los únicos que permitieron hacer rumbos fijos para evitar los bajos cerceanos.

El Sr. Peral habla de haber imaginado un aparato definitivo de orientación que por su delicadeza no podía construirse sino en un taller de instrumentos de precisión.

Declárase en la Memoria que nunca, ni remotamente pasó por las mientes del inventor abordar el absurdo problema de ver, ni aún a favor de fuertes focos de luz eléctrica a través de aguas fangosas.

El juicio del Sr. Peral acerca de la torre óptica como aparato para vision indirecta, de punterías y teletmetro, es que debe ser considerada como recurso importantísimo para esta clase de buques, del cual no se deberá prescindir nunca.

En la solución del problema de la respiración, dice que se han cumplido sus previsiones; y respecto a los tres torpedos que lleva el submarino, afirma que se hacen los disparos con agua empujada con aire comprimido, que el manejo es muy fácil y las punterías exactas.

Describe despues el Sr. Peral los elementos de inmersión, habla luego de la velocidad, del radio de acción y de la estabilidad, se extiende en consideraciones sobre la estación de cargas y hace, por último, el resumen general de las apreciaciones.

En él se afirma que el problema está completamente resuelto bajo el punto de vista de utilizar los submarinos como torpederos de defensa de puertos y costas; que son útiles para la guerra con toda clase de buques; que era llegado el momento de proceder con la mayor actividad a construir el número de buques que determinase el gobierno; que reconociendo que no se trataba de un misterio impenetrable ni de un problema científico, cabía a España la gloria y la suerte de llevar el problema mucho más adelantado que otros países.

Que el inventor había recibido en distintas ocasiones las proposiciones más halagüeñas de algunas casas constructoras extranjeras, indicaciones indirectas de algunos gobiernos y directas de una importante potencia europea para construir buques como el Peral, a las cuales había contestado en los términos que imponía el patriotismo; que el problema es naciente y susceptible de mayores perfeccionamientos; que debía atenderse desde luego con estos buques, por lo menos, a la defensa de los puertos en que están enclavados los arsenales y a la del Estrecho de Gibraltar, destinando tres a Ferrol, otros tres a Cartagena, igual número a Cádiz y seis al Estrecho, repartidos entre Centa y un punto de la península.

Cada grupo de torpederos debería estar provisto de estación eléctrica instalada en sitio conveniente, y a juicio del señor Peral, deberían guardarse con grupos de estos torpederos los puertos comerciales de mayor importancia.

Termina la Memoria diciendo su autor que debía adoptarse un tipo de submarino de desplazamiento algo mayor.

La empresa del tranvía de Pozas, Argüelles, Salamanca é Hipódromo, accediendo a las indicaciones del director del servicio de incendios, Sr. Monasterio, ha concedido franquicia en sus coches a los bomberos y mangueros cuando vayan en funciones del servicio.

A las ocho y media de esta noche llegará a Madrid la archiduquesa Isabel, de regreso de su excursión a Zaragoza. La recibirán en la estación S. A. la infanta Isabel y las autoridades de la corte.

Hoy ha sido el tercero y último día de maniobras militares.

Desde las primeras horas de esta mañana la carretera de Extremadura se vió muy animada, pues eran muchas las personas que a pesar de lo despacible del día, se dirigían al campamento de los Carabanchales a presenciar el simulacro.

A las once de la mañana el capitán general de este distrito, Sr. Pavia, vistió las tropas que ocupaban la primera línea, dando comienzo acto seguido las maniobras, que se han ejecutado con arreglo al programa que ayer publicamos.

Los movimientos de nuestras marciales tropas han sido todos tan precisos como los de los días anteriores, y este es el mejor elogio que se puede hacer acerca de su estado de instrucción.

El capitán general y el ministro de la Guerra están muy satisfechos del resultado de las maniobras.

La nota triste del simulacro de hoy la ha dado un soldado de infantería. Estaba efectuándose un ataque y el fuego de la infantería era entonces continuo; sin duda al cargar el soldado el fusil debió caer en su cartuchera una chispa procedente de los otros disparos, que inflamó los cartuchos restantes, resultando el soldado con varias heridas, no graves, en el pecho y vientre.

Las maniobras terminaron cerca de las cuatro de la tarde.

Cuando se tuvo noticia en el campamento de que S. M. la reina no podía asistir, por estar indispuesta, fué grande el sentimiento de los muchos curiosos que han presenciado las maniobras.

El día malísimo.

El fuerte vendabal que ha reinado, unido a la polvareda de la carretera, ha hecho en extremo molesta la estancia en aquel sitio. No obstante, se han visto muchos carruajes particulares ocupados por distinguidas damas y gran número de jinetes.

La detención arbitraria a que se refiere nuestro colega El Liberal en un artículo que, tomado de otro periódico, publica hoy bajo el título de «Hazas policíacas» no fué llevada a cabo por vigilantes ni inspectores del gobierno civil, sino por un guardia municipal y el inspector de servicio en la dirección de Higiene del Ayuntamiento.

Estos funcionarios se nos asegura que están separados de sus destinos y puestos a disposición de los tribunales.

La llamada cuestión de la carne ha variado poco desde ayer.

Esta mañana han aparecido cerradas muchas carnicerías y puestos en los mercados dedicados a la expención de este artículo.

Las expendedorías municipales han comenzado a funcionar con regularidad a las nueve de la mañana y en ellas había esperando turno en fila gran número de criadas.

El precio a que la carne se ha expendido ha sido el corriente, pero se ha notado desde luego la diferencia en los pesos.

En algunas carnicerías donde se ha vendido carne atrasada, se ha exigido mayor precio, a lo que el público ha protestado, acudiendo a los puestos del ayuntamiento.

Los ganaderos que vendieron ayer sus reses al ayuntamiento han hecho hoy efectivo su importe en la tesorería municipal, sin descuentos de ninguna clase, es decir, con mayor ventaja que cuando cobran de los abastecedores.

Hoy se ha matado y la carne quedará repartida esta noche antes de las doce, a fin de que los cortadores puedan tener preparada la carne para comenzar la expención a las cinco de la mañana.

Se ha habilitado doble número de puestos que los abiertos hoy, a cuyo efecto el alcalde ha adquirido básculas y pesos.

En las plazas ha habido esta mañana algunos corrillos, en los que los carniceros y sus ayudantes comentaban la disposición adoptada por el Municipio.

Muchos de ellos defendían la actitud de éste y lamentaban que la obstinación de los abastecedores privara a los carniceros de ganar su sustento.

Al Ayuntamiento ha concurrido hoy extraordinario número de personas, creyendo que en la sesión se trataría tan vital asunto; pero a pesar de cuanto se creía, la sesión no ha podido celebrarse por falta de número de concejales.

Es fácil que las carnicerías particulares, no dedicándose a la venta del artículo para el que tienen licencia del Ayuntamiento, se cierren por disposición del alcalde.

DE PROVINCIAS ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Zaragoza, 5 (10:50 m.). El juzgado se constituyó anoche en el templo del Pilar para recoger el cadáver de un feto que se encontró en una de las capillas laterales.—Fondevilla.

Zaragoza, 5 (12:40 t.). S. A. I. la archiduquesa Isabel ha oído misa a las diez de la mañana en la capilla de Nuestra Señora del Pilar, en cumplimiento del voto que hizo con motivo de la grave enfermedad de S. M. el rey don Alfonso XIII, su augusto nieto. A dicho acto religioso han asistido las autoridades a inmenso gentío. Ha sido celebrante el señor obispo auxiliar de esta archidiócesis. Antes de rezarse la misa, bendijo

el cardenal Benavides é impuso a la veneranda imagen de la Virgen del Pilar una hermosa cruz de gruesos brillantes, regalo de S. A. I. la archiduquesa Isabel. El tamaño de las piedras preciosas impedía ver el oro en que están engarzadas. La cruz tiene casi un decímetro de longitud. Los brillantes fulguraban en el peto de la Virgen al recibir la luz de la capilla.

El público numerosísimo que ha presenciado el acto tuvo murmullos de satisfacción y alegría y demostró vivamente sus simpatías a la egregia dama que en cumplimiento de una promesa hecha en lejanas tierras se hallaba postrada ante la sagrada imagen de la patrona de Aragón.

Terminada la misa, subió S. A. I. la escauinata de la Virgen y oró breves momentos y adoró a la imagen.

La archiduquesa Isabel ha entregado al alcalde de esta población 1000 pesetas para los pobres.

S. A. I. acaba de salir para Madrid en tren especial. En la estación ha sido despedida con grandes muestras de cariño, respeto y simpatía por un público numeroso en que tenían representación todas las clases sociales.—Fondevilla.

Zaragoza, 5 (12:40 t.). La archiduquesa Isabel fué despedida en la estación por el cardenal arzobispo, por el obispo auxiliar, autoridades y comisiones civiles y militares.

Durante su breve estancia en esta, se la han dirigido gran número de memorias.—Fondevilla.

Zaragoza, 5 (12:40 t.). Desde la estación, donde ha despedido a la archiduquesa el capitán general de este distrito Sr. Moreno del Villar, ha marchado, acompañado del cuartel general, al campo de maniobras militares, adonde llegará mañana.—Fondevilla.

Zaragoza, 5 (1:40 t.). La Junta provincial del Censo ha dado por terminadas sus operaciones.

La comisión provincial de la Diputación ha acordado visitar al Sr. Sagasta, como hijo adoptivo que es de Zaragoza.—Fondevilla.

Zaragoza, 5 (4 t.). Una comisión del comité fusionista ha salido hasta el límite de la provincia para recibir al Sr. Sagasta.

Han llegado a esta capital comisiones de diferentes provincias con objeto de asistir al banquete en honor del Sr. Sagasta.—Fondevilla.

Se han declarado limpias de la epidemia cólica las procedencias de los pueblos de Llobmay y Ribarroja (Valencia).

S. A. la infanta D.ª Isabel ha paseado esta tarde, guiando cuatro jacas, por la Casa de Campo.

Mañana firmará S. M. la reina el decreto de adaptación de la ley electoral a la provincial y municipal y el viernes se publicará en la Gaceta.

Cuando se dirigía esta tarde al colegio fué atropellado en la calle de Hortaleza por un coche de punto un niño, que pasó en grave estado a la casa de socorro. El cocho, que intentó escapar, fué detenido por un transeunte y puesto a disposición de la autoridad.

Se dice que la eminente escritora Concepcion Gimeno de Flaquer, que tan brillante éxito obtuvo en el Ateneo, dará en este invierno una conferencia acerca de la mujer.

Este asunto, que siempre es simpático, desarrollado por la Cantora de la mujer, resultará interesantísimo.

No en la galería del Real Palacio, como se ha dicho equivocadamente, sino en la secretaría de la Intendencia general, están expuestos los cuatro proyectos presentados para el nuevo templo que ha de edificarse en Atocha. Pueden examinarse de doce a cinco de la tarde los días no festivos.

Los periódicos oficiales de la Habana publican el anuncio de la Tesorería Central, mandando proceder al pago de la mensualidad de julio a las clases pasivas residentes en la Península, los días 17 y 18 y 20 de octubre último.

Esta tarde ha intentado suicidarse un individuo en la plaza de Santa Bárbara, disparándose dos tiros con un revólver sobre la sien izquierda.

En grave estado fué conducido a la casa de socorro del distrito y despues al hospital provincial.

El ayuntamiento de Madrid ha tratado de celebrar sesión esta tarde, bajo la presidencia del Sr. Rodríguez San Pedro.

Leida el acta y pedido se contase el número de los asistentes, resultó que solo se hallaban en el salon los Sres. Bernuero, Betegon, Caballero, Cabeza, Ceruelos, Da Riva, Escobar, Fernandez Sole, Gayo, Gonzalez Arroyo, Jaqueto, Llorca, Martinez Fernandez, Martinez Luna, Martinez Madrid, Mendez Vigo, Monasterio, Moreno Lopez, Osorio, Peña Costalago, Simon y Radó, Urosa, Zozaya y Zúñiga, número insuficiente para adoptar acuerdos.

La sesión se verificará el viernes próximo.

Segun telegrama de San Juan de Luz recibido en el ministerio de Estado, se han perdido los vapores Ville de Paris y Ville de Nantes.

S. M. la reina ha pasado hoy el día en cama, como en otro lugar decimos, por consejo de los médicos, a consecuencia de un fuerte constipado.

No tiene el menor fundamento la suposición de que haya de ser nombrado el ilustre general Martínez Campos, capitán general de Filipinas.

Es posible que, entre otros asuntos, el consejo de ministros se ocupe esta tarde de los acuerdos de la junta central de censo.

La Academia de Ciencias votará pronto un nuevo académico para cubrir la vacante actual. Se indica para este puesto al Sr. Becerra Bengoa.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID.

ALMANAQUE

SANTOS DEL DIA 6.—San Severo, obispo y mártir, y San Leonar, obispo.

SULTOS PARA EL DIA 6.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en Santa María, y continúa el novenario de Nuestra Señora, predicando por la mañana en la misa mayor el Sr. Montalban y por la tarde el Sr. Yagüe.

En San Ginés, á las cinco y media, y en San Marcos, Peñuelas y San Martin, los ecónomos.

ENTERRAMIENTOS

El dia 4 se ha dado sepultura en los cementerios de esta capital á 76 cadáveres y 1 feto.

CASAS DE SOCORRO

El dia 4 se asistieron en las de esta capital 100 accidentes: 31 graves, 63 leves y 6 de pronóstico reservado.

VACUNACION MUNICIPAL

El dia 6 de noviembre vacunará directamente de la ternera á los pobres del distrito de la Universidad, en la casa de socorro, el Dr. Balaguer, á las diez de la mañana encargado por el Ayuntamiento de este servicio.

CHARADA

No primera-tercia por segunda-tres; por tanto, una-primo te ha engañado ayer al asegurarte tamaña sanchez.

Solucion a la anterior: ANIBAL.

AVISOS UTILES

V. D. de M. Recibida carta. No escribo por no saber de amigo. Immer.

años há te vi en Apolo. ¡Aceptas mis ofrecimientos!—F. R.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 5

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 4, DEL 5. Rows include Deuda perpetua, Deuda amortizable, Billetes de Cuba, etc.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 6

TEATRO REAL.—8.—F. 18 de abono.—T. 3.—La Gioconda.

PRINCESA.—8 1/2.—F. 44 de abono.—Turno 2.—Sorpresas del divorcio.—Baile.

ZARZUELA.—8 1/2.—Don Juan Tenorio. LARA.—8 1/2.—Serie 2.—T. 2.º impar.—El mundo comedia es. 6 El baile de Luis Alonso.—La ley del embudo.—El primer jefe.—Las inquietas.

ROMEA.—8 1/2.—Hermanos carnales. Petit Rouge.—La comedia de Urbique.—El embargo.—(Baile al final de cada acto.)

SALON VARIETADES. (Liceo Rius).—8 1/2.—El novio de doña Inés.—Pasar por marido.—Aventuras de un cesante.—Los triunfadores.—(Baile al final de cada acto.)

CIRCO DE PARISH.—8 1/2.—Cuarta representación del episodio épico-militar de gran espectáculo titulado «Glorias de España», terminando con la toma de Tetuán.

CHOCOLATE MENIER

LA FABRICA MAS GRANDE DEL MUNDO Venta: 50,000 K^{os} por Dia

FERNET-BRANCA. Especialidad de BRANCA HERMANOS, Milan. UNICOS QUE POSEEN EL VERDADERO PROCEDIMIENTO.

XVII aniversario DE LA SEÑORA D.ª MERCEDES FERNANDEZ DE IBARRA.

FERETROS DE ACERO EMPLOMADO. CARROZAS Y COCHES ECONÓMICOS.

PERFUMERÍA ORIZA. L. LEGRAND, de PARÍS. 41, Place de la Madeleine.

EL SEÑOR DON EDUARDO HERMENEJILLO HERNANDEZ Y RAMOS.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON EUGENIO DE ZUAZUA Y OCHANDIANO.

DIFTERIA—GARROTILLO. La Poción-Bru es remedio seguro y nada molesto.

SUBASTA. El dia 17 del corriente mes, á las doce de su mañana.

ABONARÉS DE CUBA. Se compran á buenos precios.

AGUA DE CARMELITAS BOYER. contra la Apeleja, el Cólera, Mareo, Flatos, Desmayos, Indigestiones y vómito.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. JUAN DE MATIENZO Y RODRIGUEZ.

CANAS Y BARBA. Recolección primitiva de las tinturas.

“LE PHÉNIX” COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA EL INCENDIO.

DERRIBO. Se venden todos los materiales.

GRAN EXPOSICION DE MUEBLES DECORADO DE HABITACIONES.

ALFOMBRAS. Ricos terciopelos, Bruselas y moquetas á precios increíbles.

CRUCIACION INFRALINE DEL COLERA. por el Extracto de Alcanfor del Doctor Hoffmann.

TRAJES y gabanes de géneros ingleses á mitad de precio.

ALMONEDA DE ALGUNOS. Amuebles de sala y gabinete.

OLVIDO EL DIA 3. EN MISA de diez, en San Pascual.

RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO de la Señora S. A. ALLEN.

DICCIONARIO GENERAL ETIMOLOGICO DE LA LENGUA ESPAÑOLA.

EL SEÑOR DON FRANCISCO SCHERLE Y PEG falleció el dia 5 de noviembre de 1887.

POR CAUSA DE AUSENCIA se vende un magnifico mobiliario comprado recientemente en París.

RELOJES. Se componen con garantía á mitad de precio.

LA FUNERALA, TUDESCOS, 51. No hay casa más barata.—Teléfono 904.

DINERO AL 2 POR 100. Fucarral n.º 77 principal derecha. De 6 á 8 tarde.

NOVENO aniversario LA SEÑORA D.ª CONSUELO TISCAR Y AMAT DE TISCAR.

PÉRDIDA de una cadena de reloj, lapicero imitando cigarro de papel.

EL SEÑOR DON EDUARDO GONZALEZ VELASCO CORONEL DE ARTILLERIA.

SE CEDEN HABITACIONES. Amuebladas para una, dos ó más personas, con asistencia ó sin ella.

Todas las misas que se celebren el dia 6 del actual en la iglesia de San Ignacio serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

BODAS Y BAUTIZOS. á mitad de precio que las tiendas más de cien modelos de objetos en cristal y porcelana para dulces.

Los Excmo Sros. Ministro de la Guerra, presidente de la Junta Consultiva, inspector general de Artillería é Ingenieros y el de las Defensas del Reino; su desconsolada viuda doña Julia de Adaro, su hermano, madre y hermanos políticos, primos y demás parientes,

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Envía tarifas de precios á las personas que las pidan.

Sus padres, tía, hermanas y hermanos políticos, ruegan á sus amigos y almas piadosas la encomienden á Dios.

A MITAD de precio que en las tiendas, muchos y variados objetos para regalos.

Todas las misas que se celebren el dia 6 del mes actual en la iglesia parroquial de San José y en la de Nuestra Señora de la Presentación, vulgo Niñas de Leganés; el dia 9 en la de San Pascual, y el 11 en la parroquia de San Luis, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

ALCALA, 6 Y 8, ENTLO. TELÉFONO 517.

El duelo se despiden en la iglesia.